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— come dissi - presto sarà chiamato a pro-
nunziarsi il Parlamento. (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Salvatore 
Orlando ha facoltà di dichiarare se sia so-
disfatto. 

ORLANDO SALVATORE. Ringrazio 
l'onorevole sottosegretario di Stato per le 
sue dichiarazioni in par te rassicuranti, ma 
non posso dichiararmi completamente so-
disfatto. Ho in varie altre occasioni rivolto 
interrogazioni sui lavori della Commissione 
Reale per la riforma del Codice della ma-
rina mercantile, e le ultime due portano 
la data del febbraio 1911 e del maggio 1913. 
La prima volta l'onorevole Bergamasco 
dette assicurazioni formali e non parlò di 
diritto maritt imo internazionale nè della 
Conferenza internazionale ; la seconda vol-
to invece l'onorevole Bergamasco fece di-
chiarazioni eguali a quelle che l 'onorevole 
Battaglieri ha fa t to ora, affermando che con-
veniva aspettare i risultati della conferenza 
internazionale di Londra. Non starò ad illu-
s t rare la necessità di r iformare il nostro co-
dice, poiché è imminente la discussione del 
bilancio della marina e io mi riserbo di par-
larne in quella sede; però dichiaro che il voler 
riformare il nostro diritto marit t imo interno 
in base ai risultati delle conferenze inter-
nazionali è un errore dannoso, in quanto 
che in queste conferenze, dove siamo di 
fronte ai rappresentanti di marine che 
hanno in mare navi per 13 milioni di ton-
nellate, mentre noi non ne abbiamo che 
un milione, noi ci troviamo in condizione 
analoga a quella del topo di f ronte al 
gatto. E siccome tu t t i i rappresentanti del-
le marine estere vanno a quelle conferenze 
con la mira di fare i propri interessi, noi, 
subordinando il nostro diri t to marittimo 
alle conferenze estere, non facciamo che 
legare il carro agli interessi degli altri 
paesi. 

Non entro nell 'argomento, perchè, ri-
peto, mi riserbo di farlo in occasione della 
discussione del bilancio della marina; solo 
deploro che continui ancora il sistema co-
minciato da un anno e mezzo per cui la 
riforma della nostra legislazione mari t t ima 
è arrestata. 

P R E S I D E N T E . Seguono due interro-
gazioni dell'onorevole Caso, la prima al mi-
nistro delle finanze « per sapere quali prov-
vedimenti intenda adottare affinchè sia 
restituito e mantenuto nella sua integrità 
il t r a t tu ro Melfi-Castellaneta, specie nel 
t ra t to Altamura-Spinazzola » ; e l 'altra al 
ministro dei lavori pubblici, « per sapere 

come" la Sezione dell' Ufficio lavori delle 
Ferrovie dello Stato abbia esercitata e ' 
come eserciti la dovuta vigilanza sulla co-
struzione della Matera-Bari ». 

Non essendo presente l'onorevole Caso, 
queste interrogazioni s ' intendono ri t i rate. 

Segue 1" interrogazione dell 'onorevole 
Andrea Pinocchiaro-Aprile, al ministro di 
agricoltura, industria e commercio, « per 
conoscere i motivi che hanno impedito la, 
istituzione del Circolo d ' i spet torato del la-
voro a Palermo ». 

Non essendo presente l'onorevole sotto-
segretario di Stato per l 'agricoltura, indu-
stria e commercio, questa interrogazione è 
rimessa a sabato. 

Segue l ' interrogazione dell' onorevole 
Bentini al ministro dei lavori pubblici, 
« per conoscere i suoi intendimenti sul di-
r i t to dei pensionati ferroviari alla buona uscita, diritto riconosciuto con decreto del 
1911, che consacra tu t tav ia una ingiustizia 
di t r a t t amento per coloro che andarono in 
pensione dal 1° luglio 1905 al 30 giugno 
1912 ». 

Non essendo presente l'onorevole Ben-
tini, questa interrogazione s ' intende riti-
ra ta . 

Segue 1' interrogazione dell' onorevole 
Giordano al ministro dell'interno, « per sa-
pere se e quali provvedimenti intenda pren-
dere a tutela della pubblica sicurezza in 
Torino, gravemente turba ta specialmente 
per la deficienza numerica delle guardie di 
città ». 

Non essendo presente l'onorevole Gior-
dano, questa interrogazione s'intende ri-
t i ra ta . 

Segue 1' interrogazione dell' onorevole 
Dello Sbarba, al ministro dei lavori pub-
blici, « per sapere quando si intenda di ri-
parare l 'a t tuale foce del Fosso di Vada, 
completamente corrosa dalle mareggiate ». 

L'onorevole sottosegretario di Stato per 
i lavori pubblici ha facoltà di rispondere. 

YISOCCHI, sottosegretario di Stato per i lavori pubblici. Posso dare all' onorevole 
Dello Sbarba una breve ed esauriente ri-
sposta. I lavori di cui è oggetto la sua in-
terrogazione furono già appaltat i , anzi ne 
è cominciata l'esecuzione. Credo che l 'ono-
revole interrogante possa dichiararsi sodi-
sfatto. 

P R E S I D E N T E . L' onorevole Dello 
Sbarba ha facoltà di dichiarare se sia so-
disfatto. 

DELLO SBARBA. Mi dichiaro sodi-
sfatto e sono lieto che la mia interrogazione 


